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K l e i n e  A n f r a g e

Wir fragen die Landesregierung:

1.  Welche Gebiete hat sie gefördert oder fördert sie im Rahmen des Landes
sanierungsprogramms im RheinNeckarKreis und im NeckarOdenwaldKreis 
sowie in den Städten Heidelberg und Mannheim mit (geplantem) Endzeitpunkt 
nach 2020 (bitte Auflistung der Maßnahmen mit Startzeitpunkt, [geplantem] 
Endzeitpunkt, [geplantem] Gesamtaufwand, den bereits ausgezahlten Mitteln, 
dem jeweiligen Landesanteil und dem eventuellen Bundesanteil sowie Sonder
linien wie e. g. soziale Integration im Quartier)?

2.  Welche Maßnahmen hat sie in den oben genannten Landkreisen in den Jahren 
2019 bis 2023 aus Mitteln des Entwicklungsprogramms Ländlicher Raum, des 
LEADERProgramms und des Programms „Spitze auf dem Land“ gefördert 
(bitte Auflistung der Maßnahmen mit Startzeitpunkt, [geplantem] Endzeit
punkt, [geplantem] Gesamtaufwand, den bereits ausgezahlten Mitteln sowie 
dem jeweiligen Landesanteil und eventuell dem Bundesanteil und dem Anteil 
der Europäischen Union)?

3.  Mit welchen Maßnahmen hat sie in den Jahren 2019 bis 2023 Behindertenein
richtungen, Gefährdeteneinrichtungen, das Altenhilfe Folgeprogramm sowie 
Maßnahmen der Krankenhausfinanzierung in den oben genannten Landkreisen 
und Stadtkreisen unterstützt (bitte Auflistung der Maßnahmen mit Startzeit
punkt, [geplantem] Endzeitpunkt, [geplantem] Gesamtaufwand, dem Landes
anteil sowie den davon bereits aufgewendeten Mitteln)?

4.  Mit welchen Maßnahmen hat sie in den Jahren 2019 bis 2023 die Wasserver
sorgung, die Abwasserbeseitigung, den Wasser- und Kulturbau, die Abfallwirt
schaft, Altlastenfonds und kommunale Umweltprojekte in den oben genannten 
Landkreisen und Stadtkreisen unterstützt (bitte Auflistung der Maßnahmen mit 
Startzeitpunkt, [geplantem] Endzeitpunkt, [geplantem] Gesamtaufwand, dem 
Landesanteil sowie den davon bereits aufgewendeten Mitteln)?
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und
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 5.  Welche Maßnahmen hat sie in den Jahren 2019 bis 2023 in den oben genann
ten Landkreisen und Stadtkreisen mit Mitteln der Tourismusförderung unter
stützt (bitte Auflistung der Maßnahmen mit Startzeitpunkt, [geplantem] End
zeitpunkt, [geplantem] Gesamtaufwand, dem Landesanteil sowie den davon 
bereits aufgewendeten Mitteln)?

 6.  Welche Maßnahmen hat sie in den Jahren 2019 bis 2023 in den oben genann
ten Landkreisen mit Mitteln des Ausgleichstocks gefördert (bitte Auflistung 
der Maßnahmen mit Startzeitpunkt, [geplantem] Endzeitpunkt, [geplantem] 
Gesamtaufwand, dem Landesanteil sowie den davon bereits aufgewendeten 
Mitteln)?

 7.  Welche Maßnahmen hat sie in den Jahren 2019 bis 2023 in den oben genann
ten Landkreisen und Stadtkreisen aus Mitteln zur Sportstättenbauförderung 
unterstützt (bitte Auflistung der Maßnahmen mit Startzeitpunkt, [geplantem] 
Endzeitpunkt, und zugesagtem Zuschuss aus der Sportstättenbauförderung)?

 8.  Mit welchen Maßnahmen hat das Land in den Jahren 2019 bis 2023 die Breit
bandverkabelung in den oben genannten Landkreisen und Stadtkreisen ge
fördert (bitte Auflistung der Maßnahmen mit Startzeitpunkt, [geplantem] End
zeitpunkt, [geplantem] Gesamtaufwand, dem Landes- und Bundesanteil sowie 
den davon bereits aufgewendeten Mitteln)?

 9.  Welche Investitionsmaßnahmen der Feuerwehren hat sie in den oben genann
ten Landkreisen und Stadtkreisen in den Jahren 2019 bis 2023 vom Land mit 
einem Zuschuss unterstützt (bitte Auflistung der Maßnahmen mit Startzeit
punkt, [geplantem] Endzeitpunkt, [geplantem] Gesamtaufwand, dem Landes
anteil sowie den davon bereits aufgewendeten Mitteln)?

10.  Welche Maßnahmen hat sie zur Feldwegesanierung in den Jahren 2019 bis 2023 
in den oben genannten Landkreisen unterstützt (bitte Auflistung der Maßnah
men mit Startzeitpunkt, [geplantem] Endzeitpunkt, [geplantem] Gesamtauf
wand, dem Landesanteil sowie den davon bereits aufgewendeten Mitteln)?

19.3.2024

Dr. Schütte, Staab, Sturm CDU

B e g r ü n d u n g

Das Land BadenWürttemberg fördert die Infrastruktur vor Ort mit verschiedenen 
Förderprogrammen. Diese Mittel spielen eine entscheidende Rolle bei der Weiter
entwicklung und Aufrechterhaltung der Lebensqualität. Es stellt sich die Frage, in 
welchem Ausmaß die Region Rhein-Neckar in den vergangenen Jahren von den 
finanziellen Zuwendungen des Landes profitiert hat.
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A n t w o r t

Mit Schreiben vom 11. April 2024 Nr. IM20141.5549/3/1 beantwortet das Mi
nisterium des Inneren, für Digitalisierung und Kommunen im Einvernehmen mit 
dem Ministerium für Kultus, Jugend und Sport, dem Ministerium für Wissen
schaft, Forschung und Kunst, dem Ministerium für Umwelt, Klima und Energie
wirtschaft, dem Ministerium für Wirtschaft, Arbeit und Tourismus, dem Ministe
rium für Soziales, Gesundheit und Integration, dem Ministerium für Ernährung, 
Ländlichen Raum und Verbraucherschutz sowie dem Ministerium für Landesent
wicklung und Wohnen die Kleine Anfrage wie folgt:

1.  Welche Gebiete hat sie gefördert oder fördert sie im Rahmen des Landes-
sanierungsprogramms im Rhein-Neckar-Kreis und im Neckar-Odenwald-Kreis 
sowie in den Städten Heidelberg und Mannheim mit (geplantem) Endzeitpunkt 
nach 2020 (bitte Auflistung der Maßnahmen mit Startzeitpunkt, [geplantem] 
Endzeitpunkt, [geplantem] Gesamtaufwand, den bereits ausgezahlten Mitteln, 
dem jeweiligen Landesanteil und dem eventuellen Bundesanteil sowie Sonder-
linien wie e. g. soziale Integration im Quartier)?

Zu 1.:

Die im Rahmen der Städtebauförderung erfolgten Zuwendungen im Geschäftsbe
reich des Ministeriums für Landesentwicklung und Wohnen, zu der auch das Lan
dessanierungsprogramm gehört, sind in der Anlage 1 dokumentiert. Städtebau
liche Erneuerungsmaßnahmen werden grundsätzlich zunächst immer mit einem 
Bewilligungszeitraum von acht Jahren (mit der Möglichkeit der Verlängerung) in 
das Programm der Städtebauförderung aufgenommen. Aufgrund der Frage nach 
dem geplanten Endzeitpunkt wurden alle Maßnahmen aufgeführt, die einen über 
das Jahr 2020 hinausgehenden Bewilligungszeitraum haben.

In den Summen der Anlage 1 sind sämtliche Finanzhilfen des Bundes und der 
Länder enthalten. Landesmittel werden über das Landessanierungsprogramm, als 
Komplementäranteil bei Bund-Länder-Programmen, über das Landesprogramm 
Investitionspakt BadenWürttemberg Soziale Integration im Quartier (IBW/
LandesSIQ) und über das Landesprogramm Nichtinvestive Städtebauförderung 
(NIS) eingesetzt. Der Bundesanteil an den Finanzhilfen beträgt bei den regulären 
Bund-Länder-Maßnahmen bis zu 33,33 Prozent der zuwendungsfähigen Kosten, 
beim BundLänderInvestitionspakt Soziale Integration im Quartier (SIQ) sowie 
beim Investitionspakt Sportstätten (IVS) beträgt der Bundesanteil 75 Prozent.

2.  Welche Maßnahmen hat sie in den oben genannten Landkreisen in den Jahren 
2019 bis 2023 aus Mitteln des Entwicklungsprogramms Ländlicher Raum, des 
LEADER-Programms und des Programms „Spitze auf dem Land“ gefördert 
(bitte Auflistung der Maßnahmen mit Startzeitpunkt, [geplantem] Endzeitpunkt, 
[geplantem] Gesamtaufwand, den bereits ausgezahlten Mitteln sowie dem je-
weiligen Landesanteil und eventuell dem Bundesanteil und dem Anteil der Eu-
ropäischen Union)?

Zu 2.:

Die Förderprogramme Entwicklungsprogramm Ländlicher Raum (ELR), Spitze 
auf dem Land und LEADER gehören zum Geschäftsbereich des Ministeriums für 
Ernährung, Ländlichen Raum und Verbraucherschutz.



Landtag von BadenWürttemberg Drucksache 17 / 6451

4

Zwischen 2019 und 2023 wurden zum Stand Ende Februar 2024 in den Landkrei
sen RheinNeckarKreis und NeckarOdenwald Kreis 412 Projekte in das ELR 
aufgenommen. Diese sind in der Anlage 2 aufgeführt. Die eingeplanten Projekte 
haben insgesamt ein Investitionsvolumen von 168,5 Mio. Euro. Die Gesamtför
dersumme beträgt 26,3 Mio. Euro. Die Stadtkreise Heidelberg und Mannheim 
liegen im Verdichtungsbereich nach dem Landesentwicklungsplan und sind nicht 
ländlich geprägt. Hier wurden im genannten Zeitraum deshalb keine Projekte ge
fördert.

Die Nennung der Einzelprojekte erfolgt aus Gründen des Datenschutzes in teil
weise anonymisierter Darstellung. Die Bundesmittel sind nicht projektscharf aus
gewiesen, da die Abrechnung von Mitteln aus der Gemeinschaftsaufgabe „Ver
besserung der Agrarstruktur und des Küstenschutzes“ (GAK) auf der Basis bereits 
vorgenommener Auszahlungen erfolgt. Die Bundesmittel können daher nur mit 
unverhältnismäßig hohem Verwaltungsaufwand den einzelnen Projekten zuge
wiesen werden. In der GAK erstattet der Bund den Ländern 60 Prozent der ge
leisteten Ausgaben. Im Rahmen dieser Erstattung wurden landesweit 2022 rund  
19 Mio. Euro und 2023 rund 14,3 Mio. Euro der der GAK zugeordneten Aus
gaben des ELR vom Bund finanziert. EU-Mittel sind im regulären ELR nicht 
enthalten.

Die LEADERAktionsgruppe „Kraichgau“ sowie die LEADERAktionsgruppe 
„NeckartalOdenwald aktiv“ decken Teile des RheinNeckarKreises ab. In den 
Jahren 2019 bis 2023 wurden in der LEADER-Kulisse im Rhein-Neckar-Kreis  
48 Maßnahmen mit einer Fördersumme von insgesamt rund 3,18 Mio. Euro be
willigt. Die Summe teilt sich auf in EU-Mittel (rund 2,51 Mio. Euro) und Lan
desmittel (rund 0,66 Mio. Euro). Bislang wurden rund 1,7 Mio. Euro im Rhein-
Neckar-Kreis ausgezahlt. Eine Auflistung der Maßnahmen ist der Anlage 3 zu 
entnehmen.

Die LEADER-Aktionsgruppen „Badisch-Franken“ und „Neckartal-Odenwald ak
tiv“ decken den Landkreis Neckar-Odenwald-Kreis ab. In den Jahren 2019 bis 
2023 wurden hier 61 Maßnahmen mit einer Fördersumme von insgesamt rund 
4,25 Mio. Euro bewilligt. Davon werden ca. 3,57 Mio. Euro aus EU-Mitteln und 
0,67 Mio. Euro aus Landesmitteln finanziert. Insgesamt wurden im Neckar-Oden
wald-Kreis bereits etwa 2,56 Mio. Euro ausgezahlt. Eine Auflistung der Förder
summen der einzelnen Projekte ist der Anlage 3 zu entnehmen.

Mit der Förderlinie „Spitze auf dem Land! Technologieführer für Baden-Würt
temberg“ im Rahmen des ELR will das Land gezielt kleine und mittlere Unter
nehmen mit weniger als 100 Beschäftigten im Ländlichen Raum fördern, die das 
Potenzial erkennen lassen, einen Beitrag zur Technologieführerschaft Baden-
Württembergs und damit auch zur Zukunftsfähigkeit des Ländlichen Raumes zu 
leisten. Seit 2019 wurde im NeckarOdenwaldKreis in der Gemeinde Buchen 
ein Projekt mit insgesamt 267 300 Euro gefördert. Dieses ist in der Anlage 4 auf
geführt.

3.  Mit welchen Maßnahmen hat sie in den Jahren 2019 bis 2023 Behindertenein-
richtungen, Gefährdeteneinrichtungen, das Altenhilfe Folgeprogramm sowie 
Maßnahmen der Krankenhausfinanzierung in den oben genannten Landkrei-
sen und Stadtkreisen unterstützt (bitte Auflistung der Maßnahmen mit Startzeit-
punkt, [geplantem] Endzeitpunkt, [geplantem] Gesamtaufwand, dem Landes-
anteil sowie den davon bereits aufgewendeten Mitteln)?

Zu 3.:

Die abgefragten Maßnahmen liegen mit Ausnahme der Universitätskliniken im 
Geschäftsbereich des Ministeriums für Soziales, Gesundheit und Integration.

In den genannten Land- und Stadtkreisen wurden in den Jahren 2019 bis 2023 
keine Behinderteneinrichtungen nach der Verwaltungsvorschrift des Sozialminis
teriums zur Förderung von dezentralen Wohnangeboten sowie von Betreuungs- 
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und Werkstattangeboten für Menschen mit Behinderungen (VwV Dezentrale An
gebote) gefördert.

Im Rahmen der investiven Förderung in den Hilfen nach §§ 67 ff. SGB XII (Ge
fährdetenhilfe) wurde für die Stadt Heidelberg für die Tagesstätte KarlKlotzHaus 
des SKM Heidelberg e. V. ein Gesamtzuschuss in Höhe von 61 073 Euro für bau
liche Maßnahmen im Jahr 2022 ausbezahlt; die Gesamtkosten der Maßnahme be
tragen 152 682 Euro. Ferner wurde für die Stadt Mannheim im Rahmen der Ge
fährdetenhilfe für den Bezirksverein für Soziale Rechtspflege Mannheim (freie 
Straffälligenhilfe) ein Gesamtzuschuss in Höhe von 7 418 Euro im Jahr 2023 für 
bauliche Maßnahmen bewilligt; der geplante Gesamtaufwand für die Maßnahme 
beträgt 18 546 Euro.

Beim genannten „Altenhilfe Folgeprogramm“ wird davon ausgegangen, dass es 
sich um das Innovationsprogramm Pflege handelt, in dem insbesondere Maßnah
men zur Verbesserung der Betreuungs und Strukturqualität im ambulanten teil 
und vollstationären Pflegebereich gefördert werden. Die Maßnahmen sind der An-
lage 5 zu entnehmen.

Im Bereich der Krankenhausinvestitionsfinanzierung wurden für die Krankenhäu
ser im Rhein-Neckar-Kreis, im Neckar-Odenwald-Kreis und in den Städten Hei
delberg und Mannheim in den Jahren 2019 bis 2023 insgesamt 362,94 Mio. Euro 
an Fördermitteln bewilligt.

Im Geschäftsbereich des Ministeriums für Wissenschaft, Forschung und Kunst 
wurde das Universitätsklinikum Mannheim im Zeitraum 2021 bis 2023 mit Fi
nanzhilfen in Höhe von insgesamt 63,1 Mio. Euro unterstützt, um den Univer-
sitätsmedizinstandort Mannheim zu sichern.

4.  Mit welchen Maßnahmen hat sie in den Jahren 2019 bis 2023 die Wasserver-
sorgung, die Abwasserbeseitigung, den Wasser- und Kulturbau, die Abfallwirt-
schaft, Altlastenfonds und kommunale Umweltprojekte in den oben genannten 
Landkreisen und Stadtkreisen unterstützt (bitte Auflistung der Maßnahmen mit 
Startzeitpunkt, [geplantem] Endzeitpunkt, [geplantem] Gesamtaufwand, dem 
Landesanteil sowie den davon bereits aufgewendeten Mitteln)?

Zu 4.:

Die abgefragten Maßnahmen liegen im Geschäftsbereich des Ministeriums für 
Umwelt, Klima und Energiewirtschaft.

Die Maßnahmen aus dem Bereich „Wasser und Boden“ ergeben sich aus der 
Anlage 6. Angaben zu den Gesamtinvestitionskosten und zu den IstAusgaben 
sowie zum Beginn der Maßnahmen liegen dem Ministerium für Umwelt, Klima 
und Energiewirtschaft nicht vor. Für den Beginn wurde das Programmjahr ein
getragen, in dem die Maßnahme bewilligt wurde. Die Angabe zum Maßnahmen
ende entspricht dem Vorlagedatum des Schlussverwendungsnachweises, wie im 
Zuwendungsbescheid festgesetzt. Bei Bauverzögerungen können hier die Fristen 
verlängert werden.

Die Unterstützung und Förderung für kommunale Umweltprojekte aus den För
derprogrammen KlimaschutzPlus und KLIMOPASS ist in der Anlage 7 darge
stellt. Bei der Förderung von Investitionsvorhaben sind die zuwendungsfähigen 
Gesamtausgaben dargestellt. Im Falle von Schulsanierungen handelt es sich um 
eine Ergänzungsförderung zum Förderprogramm auf Grundlage der gemeinsamen 
Verwaltungsvorschrift Schulbauförderung des Ministeriums für Kultus, Jugend 
und Sport, des Ministeriums für Finanzen und des Ministeriums des Inneren, für 
Digitalisierung und Kommunen.

Im Rahmen des Förderprogramms „Kommunale Bioökonomie – Bioökonomie
strategien für urbane Räume“ unterstützt das Ministerium für Umwelt, Klima 
und Energiewirtschaft die Metropolregion RheinNeckar GmbH (MRN) bei der 
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Erarbeitung einer kommunalen BioökonomieStrategie für die Metropolregion 
RheinNeckar sowie die Initiierung der Umsetzung derselbigen und ihre synerge
tische Vernetzung in BadenWürttemberg. Hierzu sind die Städte Mannheim und 
Heidelberg sowie der RheinNeckarKreis und der NeckarOdenwaldKreis direkt 
eingebunden. Die zu entwickelnde kommunale Bioökonomiestrategie für die Me
tropolregion RheinNeckar soll insbesondere auf eine Reduktion der Treibhaus
gasemissionen und die Erschließung recyclingfähiger Rohstoffquellen in Baden-
Württemberg zur Schonung natürlicher Ressourcen und zum Erhalt der Biodiver
sität sowie zur dauerhaften Verringerung der Abhängigkeit BadenWürttembergs 
von Energie- und Rohstoffimporten abzielen. Von zentralem Interesse ist dabei 
die Erschließung sekundärer Rohstoffquellen aus regionalen Abwasser- und Ab
fallströmen sowie Abgasen. Das Projekt wird im Zeitraum von 2023 bis Ende 
2024 mit Mitteln in Höhe von insgesamt 272 433,60 Euro gefördert.

Im Bereich der Kreislaufwirtschaft hat das Land folgende Maßnahmen gefördert:

•  MVV Mannheim; Anlage zur Klärschlammverbrennung und Phosphor-Rück
gewinnung auf dem Gelände der Müllverbrennungsanlage Mannheim: Förde
rung im Rahmen der EFRE-Förderperiode 2014 bis 2020 auf der Basis der 
VwV EFRE-Phosphor 2014 bis 2020 im Umfang von 4 Mio. Euro (EFRE) sowie 
2,4 Mio. Euro (Landesmittel aus dem Kommunalen Investitionsfonds KIF),

•  Stadt Mannheim; Ausstellungsbeitrag „Circular Economy“ der Stadt zur Bun
desgartenschau Mannheim 2023: Förderung im Umfang von 60 000 Euro 
(Päda gogikprogramm) und 80 000 Euro (Ausstellungsbau) aus Mitteln der 
Glücksspirale.

5.  Welche Maßnahmen hat sie in den Jahren 2019 bis 2023 in den oben genannten 
Landkreisen und Stadtkreisen mit Mitteln der Tourismusförderung unterstützt 
(bitte Auflistung der Maßnahmen mit Startzeitpunkt, [geplantem] Endzeitpunkt, 
[geplantem] Gesamtaufwand, dem Landesanteil sowie den davon bereits auf-
gewendeten Mitteln)?

Zu 5.:

Die abgefragten Maßnahmen liegen im Geschäftsbereich des Ministeriums für 
Wirtschaft, Arbeit und Tourismus.

Im Rahmen des Förderprogramms „Tourismusfinanzierung Plus“ (auf kleine und 
mittelständische Unternehmen beschränkte Darlehensförderung für das touristisch 
geprägte Gastgewerbe für Investitionen in die touristische Infrastruktur) wurden 
in den Jahren 2019 bis 2023 insgesamt zehn Maßnahmen in den oben genannten 
Landkreisen und Stadtkreisen gefördert. Von diesen sind fünf Maßnahmen dem 
Rhein-Neckar-Kreis, drei Maßnahmen dem Neckar-Odenwald-Kreis und zwei 
Maßnahmen der Stadt Heidelberg zuzuordnen.

Die fünf Maßnahmen im Rhein-Neckar-Kreis wurden in den Jahren 2021 und 2022 
begonnen. Von diesen fünf Maßnahmen wurden zwei Maßnahmen 2023 vollstän
dig abgeschlossen. Die anderen drei Maßnahmen laufen noch. Ein Endzeitpunkt 
dieser Maßnahmen ist nicht bekannt.

Die drei Maßnahmen im Neckar-Odenwald-Kreis wurden im Jahr 2021 begon
nen. Eine dieser drei Maßnahmen wurde bereits 2021 vollständig abgeschlossen. 
Die anderen beiden Maßnahmen wurden 2023 abgeschlossen.

Die zwei Maßnahmen in der Stadt Heidelberg wurden in den Jahren 2021 und 2023 
begonnen. Von diesen zwei Maßnahmen wurde eine Maßnahme 2023 vollständig 
abgeschlossen. Die andere Maßnahme soll 2024 abgeschlossen werden.

Der förderfähige Gesamtaufwand für die genannten zehn Maßnahmen beträgt 
3 206 990 Euro. Der Landesanteil (Tilgungszuschuss) liegt bei rund 519 506 
Euro. Davon wurden bereits Mittel in Höhe von 210 006 Euro aufgewendet. De
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tailliertere Angaben zu den vorher genannten Maßnahmen sind aufgrund daten
schutzrechtlicher Vorgaben nicht möglich.

Im Rahmen des „Tourismusinfrastrukturprogramms“ (Förderung von öffentlichen 
Tourismusinfrastruktureinrichtungen für Gemeinden und für gemeindliche Zu
sammenschlüsse) wurden in den Jahren 2019 bis 2023 zwei Maßnahmen in den 
oben genannten Landkreisen und Stadtkreisen gefördert.

•  Im Jahr 2022 wurde die Maßnahme „Errichtung einer neuen Tourist-Informa-
tion“ der Stadt Schwetzingen im RheinNeckarKreis in das Tourismusinfra
strukturförderprogramm aufgenommen. Der Baubeginn ist für das 3. Quartal 2024 
vorgesehen. Das Bauende des Vorhabens ist für das 4. Quartal 2026 geplant. 
Der Gesamtaufwand dieser Maßnahme wird voraussichtlich rund 1 715 751 
Euro betragen. Der Landesanteil liegt bei 514 725 Euro, was einem Fördersatz 
von 30 Prozent entspricht. Von dem Landesanteil wurden bisher noch keine 
Mittel aufgewendet.

•  Im Jahr 2022 wurde die Maßnahme „Errichtung einer neuen Tourist-Informa
tion“ der Stadt Walldürn im NeckarOdenwaldKreis in das Tourismusinfra
strukturförderprogramm aufgenommen. Mit dem Bau der TouristInformation 
wurde bereits im Februar 2023 begonnen. Das Bauende des Vorhabens ist bis 
Ende 2024 geplant. Der Gesamtaufwand der Maßnahme wird voraussichtlich 
rund 2 649 583 Euro betragen. Davon fördert das Land BadenWürttemberg 
1 589 750 Euro, was einem Fördersatz von 60 Prozent entspricht. Von dem 
Landesanteil wurden bisher noch keine Mittel aufgewendet.

Ergänzend zu den beiden Förderprogrammen unterstützt das Land den Touris
mus in BadenWürttemberg im Rahmen der Tourismusmarketingförderung auf 
der Ebene der Landesmarketingorganisationen (LMO) sowie auf Ebene der re
gionalen Destinationsmanagementorganisationen (DMO). Ziel dabei ist die Ent
wicklung von Konzepten und nachhaltigen Strategien für ein zielgruppen und 
zukunftsorientiertes Tourismusmarketing bzw. management.

Eine Destinationsmanagementorganisation bestand im Nördlichen BadenWürt
temberg für den abgefragten Zeitraum noch nicht. In dieser Region werden die 
agierenden regionalen Tourismusorganisationen im Wege der Projektförderung 
bei Marketingmaßnahmen unterstützt. Als regionale Tourismusorganisation ist 
die „Touristikgemeinschaft Odenwald e. V.“ des NeckarOdenwaldKreises im 
Rahmen der Projektförderung förderfähig. Insgesamt wurden in den Jahren 2019 
bis 2023 sechs Projekte vom Land gefördert:

•  Das erste Projekt „Relaunch Corporate Design und Website der Touristikge
meinschaft Odenwald“ wurde im Juni 2019 begonnen und im Dezember 2023 
abgeschlossen. Der Gesamtaufwand beläuft sich auf rund 40 000 Euro. Der 
Fördersatz liegt bei 50 Prozent. Die Abrechnung läuft noch.

•  Die beiden nächsten Projekte „Aufwertung des Qualitätswanderweges Neckar
steig“ und „Der Limes“ der Regionen Odenwald und Hohenlohe als Gemein
schaftsprojekt wurden im August 2020 begonnen und im Dezember 2021 been
det. Der Gesamtaufwand für die beiden Projekte beträgt rund 45 889 Euro. Der 
Fördersatz liegt bei 50 Prozent. Die beiden Projekte sind bereits vollständig 
abgerechnet.

•  Das vierte Projekt „Aufwertung und Weiterentwicklung der Rad und Wander
wege im Odenwald im nördlichen BadenWürttemberg“ wurde im März 2021 
begonnen und im Dezember 2023 beendet. Der Gesamtaufwand beläuft sich 
auf rund 35 829 Euro. Der Fördersatz liegt bei 50 Prozent. Das Projekt ist be
reits vollständig abgerechnet.

•  Das fünfte Projekt „Aufwertung und Weiterentwicklung der Rad und Wander
wege im Odenwald im nördlichen BadenWürttemberg“ wurde im März 2022 
begonnen und wird voraussichtlich im Dezember 2024 abgeschlossen sein. Der 
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Gesamtaufwand beläuft sich auf rund 38 000 Euro. Der Fördersatz liegt hier 
ebenfalls bei 50 Prozent.

•  Das sechste Projekt „Weiterentwicklung des Qualitätswanderweges Neckar
steig“ wurde im April 2023 begonnen und im Dezember 2023 abgeschlossen. 
Der Gesamtaufwand beläuft sich auf rund 35 112 Euro. Der Fördersatz liegt bei 
50 Prozent. Die Abrechnung läuft noch.

Der Gesamtaufwand der sechs Projekte beträgt zusammen rund 189 718 Euro. 
Davon beläuft sich der Landesanteil gemäß dem Fördersatz in Höhe von 50 Pro
zent auf rund 94 859 Euro. Davon wurden bereits Mittel in Höhe von rund 79 021 
Euro aufgewendet.

Darüber hinaus erhielten im Jahr 2022 die Touristikgemeinschaften in der Reise
region Nördliches Baden-Württemberg 100 000 Euro Fördermittel für die „Ko
operationsgründung Nördliches Baden-Württemberg“ mit dem Ziel, eine über
geordnete DMO für die Reiseregion zu gründen. Hier sind auch die Touristik
gemeinschaft Odenwald e. V. des NeckarOdenwaldKreises sowie der Rhein
Neckar-Kreis beteiligt. Eine detaillierte Auflistung ist nicht möglich, da die Mittel 
nicht an die einzelnen Landkreise ausgezahlt worden sind.

Im Rahmen der Corona-Pandemie hat das Land zusätzliche Mittel für umfassende 
„Restart-Kampagnen“ zur Verfügung gestellt, um sowohl die Landesmarketing
organisationen als auch die Destinationsmanagementorganisationen bei Marke
ting-Maßnahmen nach den Lockdowns zu unterstützen. Im Jahr 2020 erhielten 
die Touristikgemeinschaften der Reiseregion Nördliches BadenWürttemberg ins
gesamt 100 000 Euro für das Vorhaben einer gemeinsamen LandingPage. Im 
Jahr 2021 erhielten die Touristikgemeinschaften insgesamt 400 000 Euro für den 
„Restart II“. Bei beiden Kampagnen war die Touristikgemeinschaft Odenwald e. V. 
(Neckar-Odenwald-Kreis) beteiligt. Eine detaillierte Auflistung ist nicht möglich, 
da die Mittel an die gesamte Reiseregion Nördliches BadenWürttemberg ausge
zahlt worden sind.

6.  Welche Maßnahmen hat sie in den Jahren 2019 bis 2023 in den oben genann-
ten Landkreisen mit Mitteln des Ausgleichstocks gefördert (bitte Auflistung der 
Maßnahmen mit Startzeitpunkt, [geplantem] Endzeitpunkt, [geplantem] Ge-
samtaufwand, dem Landesanteil sowie den davon bereits aufgewendeten Mit-
teln)?

Zu 6.:

Die Förderung über den Ausgleichstock gehört zum Geschäftsbereich des Minis
teriums für Ernährung, Ländlichen Raum und Verbraucherschutz. Die Förder
maßnahmen sind im Einzelnen der Anlage 8 zu entnehmen.

7.  Welche Maßnahmen hat sie in den Jahren 2019 bis 2023 in den oben genann-
ten Landkreisen und Stadtkreisen aus Mitteln zur Sportstättenbauförderung 
unterstützt (bitte Auflistung der Maßnahmen mit Startzeitpunkt, [geplantem] 
Endzeitpunkt, und zugesagtem Zuschuss aus der Sportstättenbauförderung)?

Zu 7.:

Die abgefragten Maßnahmen liegen im Geschäftsbereich des Ministeriums für 
Kultus, Jugend und Sport.

Im Rahmen des Förderprogramms „Vereinssportstättenbauförderung“ wurden in 
den Jahren 2019 bis 2023 insgesamt 594 Einzelmaßnahmen mit Landesmitteln 
in Höhe von zusammen rund 8,2 Mio. Euro bezuschusst. Der genaue Start- und 
Endzeitpunkt der einzelnen Maßnahmen wird durch den zuständigen Badischen 
Sportbund Nord in Karlsruhe nicht erfasst. Die einzelne bezuschusste Bau bzw. 
Sanierungsmaßnahme wurde jeweils im Zeitraum zwischen Antragstellung und 



Landtag von BadenWürttemberg Drucksache 17 / 6451

9

der Auszahlung der Landesförderung umgesetzt. Die genaue Auflistung der je
weiligen Einzelmaßnahmen ist in den Anlagen 9 bis 12 dargestellt.

Für die Förderung von Neubau- und Sanierungsmaßnahmen im Rahmen der Leis
tungssportförderung wurden zwischen 2019 und 2023 zwei Maßnahmen mit ei
nem Landeszuschuss gefördert:

•  Neubau Boxhalle am OSPStandort in Heidelberg: Landeszuschuss rund  
1,7 Mio. Euro, Bauzeitraum: Februar 2019 bis September 2023,

•  Erneuerung der Kunststofflaufbahn im Michael-Hoffmann-Stadion in Mann
heim

Landeszuschuss: rund 600 000 Euro, Bauzeitraum: August 2019 bis Mai 2021.

Im Rahmen des Förderprogramms „Kommunaler Sportstättenbau“ wurden in den 
Jahren 2019 bis 2023 insgesamt 43 Einzelmaßnahmen mit Landesmitteln in Höhe 
von zusammen rund 8,9 Mio. Euro bezuschusst. Die genaue Auflistung der jewei
ligen Einzelmaßnahmen ist in der Anlage 13 dargestellt.

8.  Mit welchen Maßnahmen hat das Land in den Jahren 2019 bis 2023 die Breit-
bandverkabelung in den oben genannten Landkreisen und Stadtkreisen geför-
dert (bitte Auflistung der Maßnahmen mit Startzeitpunkt, [geplantem] Endzeit-
punkt, [geplantem] Gesamtaufwand, dem Landes- und Bundesanteil sowie den 
davon bereits aufgewendeten Mitteln)?

Zu 8.:

Die Auswertung der Maßnahmen zur Förderung des Breitbandausbaus in den 
Jahren 2019 bis 2023 für den Neckar-Odenwald-Kreis sowie den Rhein-Neckar-
Kreis ist der Anlage 14 zu entnehmen. Für den Stadtkreis Mannheim wurden 
im abgefragten Zeitraum keine Förderprojekte zum Breitbandausbau beschieden, 
ebenso wenig für den Stadtkreis Heidelberg (dieser erhielt außerhalb des Abfrage
zeitraums im Jahr 2017 einen Förderbescheid zur Verbesserung der Breitbandver
sorgung in Höhe von 2,3 Mio. Euro).

9.  Welche Investitionsmaßnahmen der Feuerwehren hat sie in den oben genann-
ten Landkreisen und Stadtkreisen in den Jahren 2019 bis 2023 vom Land mit 
einem Zuschuss unterstützt (bitte Auflistung der Maßnahmen mit Startzeitpunkt, 
[geplantem] Endzeitpunkt, [geplantem] Gesamtaufwand, dem Landesanteil so-
wie den davon bereits aufgewendeten Mitteln)?

Zu 9.:

Die nach Angaben der zuständigen Bewilligungsstellen in den Jahren 2019 bis 
2023 zur Förderung von Investitionen im Feuerwehrwesen nach der Verwaltungs
vorschrift Zuwendungen Feuerwehrwesen (VwV-Z-Feu) im Neckar-Odenwald-
Kreis, Rhein-Neckar-Kreis, Stadtkreis Mannheim und Stadtkreis Heidelberg ge
flossenen Beträge sind der Anlage 15 zu entnehmen. Nach Nr. 5.2.2.2 der VwV
Z-Feu können Gemeinden mit einer Einsatzabteilung Berufsfeuerwehr anstelle 
von Zuwendungen nach Nrn. 5.2.1 (Festbeträge) und 5.3 (Anteilsfinanzierungen) 
einen jährlichen Pauschalbetrag von 1 000 Euro für jeden Angehörigen der Ein
satzabteilung Berufsfeuerwehr erhalten. Basierend hierauf erhielt die Stadt Mann
heim zusätzlich pauschalierte Förderungen für Investitionen, die ebenfalls in der 
Anlage 15 aufgeführt sind.

Die Angaben zu Maßnahmenbeginn und Maßnahmenende konnten von den Be
willigungsstellen innerhalb der für die Beantwortung der vorliegenden Kleinen 
Anfrage zur Verfügung stehenden Frist nicht erhoben werden. Allerdings ist die 
Maßnahme gemäß der VwV-Z-Feu innerhalb von zehn Monaten nach Bestand
kraft des Zuwendungsbescheids zu beginnen.
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Ergänzend erhalten alle Kommunen jährliche Festbeträge nach der VwV-Z-Feu 
für jeden Angehörigen einer Einsatzabteilung von derzeit 90 Euro und für jeden 
Angehörigen der Abteilung Jugendfeuerwehr von derzeit 40 Euro.

10.  Welche Maßnahmen hat sie zur Feldwegesanierung in den Jahren 2019 bis 
2023 in den oben genannten Landkreisen unterstützt (bitte Auflistung der Maß-
nahmen mit Startzeitpunkt, [geplantem] Endzeitpunkt, [geplantem] Gesamtauf-
wand, dem Landesanteil sowie den davon bereits aufgewendeten Mitteln)?

Zu 10.:

Die abgefragten Maßnahmen liegen im Geschäftsbereich des Ministeriums für Er
nährung, Ländlichen Raum und Verbraucherschutz.

In Flurneuordnungsverfahren werden neben der Neuordnung von ländlichem 
Grundeigentum auch Wegbaumaßnahmen zur Erschließung der ländlichen 
Grundstücke realisiert. Die entstehenden Kosten für diesen ländlichen Wegebau 
werden durch das Land und den Bund mit Mitteln aus der Gemeinschaftsauf
gabe „Verbesserung der Agrarstruktur und des Küstenschutzes“ gefördert. Der 
NeckarOdenwaldKreis und der RheinNeckarKreis wurde wie aus der An-
lage 16 ersichtlich unterstützt.

Die über das Förderprogramm Nachhaltige Modernisierung Ländlicher Wege 
(MoLWe) unterstützten Maßnahmen im Neckar-Odenwald-Kreis und im Rhein-
NeckarKreis sind der Anlage 16 zu entnehmen. In den Städten Heidelberg und 
Mannheim sind keine Wegebaumaßnahmen im Rahmen des Förderprogramms 
MoLWe durchgeführt worden.

Strobl
Minister des Inneren, für Digitalisierung 
und Kommunen
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